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Врање је економски, политички и културни центар Пчињског округа кога чине општине 

Босилеград, Бујановац, Владичин Хан, Прешево, Сурдулица, Трговиште и Врање. Након 

Другог светског рата Врање је започело да се развија као индустријско средиште  са 

фабрикама обуће, текстила и покућства. Нажалост, развој је прекинут деведесетих, а 

његово оживљавање није започело ни након демократских промена.  

Неконтролисана приватизација, недостатак страних инвестиција и подршке оснивању 

малих и средњих предузећа су главни фактори садашњег стања економског развоја Врања 

и целог Пчињског округа који спада у ред најнеразвијенијих у Србији. Управо таква 

ситуација изискује да развоју привреде Врања и целог округа буде пружена највећа пажња 

и да добије стратешки карактер.  

ДСС Врање и његову привреду види као девастирану, запостављену, али не и безнадежну. 

Ослонац нашој визији развоја дају успеси који су постизани у прошлости, природни 

потенцијали којима Врање располаже и његово становништво, које својим вредним радом 

и способностима може да креира бољу будућност него што на то указује садашње стање. 

Садашње стање је у одређеној мери резултат неспособности садашње власти и недостатка 

развојне визије, тако да програм економског развоја Врања који је ДСС понудио 

представља истинску наду за бољу будућност.  

 

 

1. СОЦИО-ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 

Природни потенцијали и становништво- Врање лежи на Врањској реци, недалеко од 

њеног ушћа са Јужном Моравом. Град деле магистрални пут и железничка пруга који 

према северу воде ка: Лесковцу (70 км), Нишу (110 км) и Београду (347 км), а на југу ка: 

Куманову (56 км), Скопљу (91 км) и Солуну (354 км). 

Према последњем попису у граду Врању живи око 87.288  становника, али са минималним 

годишњим прираштајем од 0,02 промила. Овај раст није резултат повећања наталитета, 

већ је последица миграције становништва са Косова и Метохије, као и из села у град. Од 

укупног броја становника, 63,86% живи у граду, 7,02% у Врањској Бањи, а 29,15% у 

сеоским срединама. Општина Врање је захваћена процесом старења, због значајног удела 

старије популације од 65 година (18,8%). 

 

Комунална и саобраћајна инфраструктура- Највећи недостатак регионалне и 

међународне друмске повезаности Врања је стално одлагање изградње крака Коридора 10, 

који би повезао Београд и Скопље, као и пратеће инфраструктуре која би привукла већи 

број инвестиција, не само у сектору саобраћаја, већ и индустрије, туризма и трговине.  

Путна инфраструктура у самом граду и сеоским срединама је у врло лошем стању. Упркос 

чињеници да је у протеклом периоду од 2004-2008 док је ДСС била у власти асфалтирано 

128 улица, још увек постоји велики проценат оних које су само пошљунчане или се ради о 

земљаном коловозу.  

Стање водоводне и канализационе мреже није на задовољавајућем нивоу. Мање од 

половине Месних заједница (42%) је прикључено на градску мрежу, 18% су сеоски 

водоводи, а преосталих 39% користи индивидуалне изворе-бунаре.  

http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%91%D0%BE%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%91%D1%83%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD_%D0%A5%D0%B0%D0%BD
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%B5%D0%B2%D0%BE
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%A1%D1%83%D1%80%D0%B4%D1%83%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%A2%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%88%D1%82%D0%B5_%28%D0%A2%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%88%D1%82%D0%B5%29
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B4
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%80
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9B%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9A%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%80
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9D%D0%B8%D1%88
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%91%D0%B5%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%88%D1%83%D0%B3
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9A%D1%83%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%A1%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D1%99%D0%B5
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%A1%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%BD
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Највећи проблем градске водоводне мреже је што знатан део мреже водоснабдевања чине 

азбестне цеви које су канцерогене. Проблеми са канализацијом постоје, како у самом 

граду, тако и у сеоским срединама, где чак 76% Месних заједница нема прописану мрежу. 

У местима где она постоји, отпадне воде директно одлазе у речне токове, 

Кроз Врање пролази железница, са једним колосеком, дужине 20km са три железничке 

станице (Врањска Бања, Врање и Ристовац).  

Стање телекомуникација је задовољавајуће, посебно ако је мерено изграђеношћу фиксне 

мреже, јер само 12% од укупног броја домаћинстава није покривено фиксном 

телефонијом. 

 

Запосленост и зараде- На територији општине Врање ради око 14.500 запослених, док је 

без посла у 2009. години било 7.352 грађана, од чега је 4.213 жена. На евиденцији 

Националне службе за запошљавање најдуже се задржавају матуранти Гимназије и 

Економске школе, а међу незапосленим високо-образованим кадровима највише је 

учитеља, економиста и правника. С друге стране постоје и значајне потребе за одређеним 

кадровима. Најдефицитарнији су професори српског и енглеског језика, физике и 

математике, дипломирани фармацеути и фармацеутски техничари, али и пекари, месари и 

кувари. Све ово указује на потребе за променама у сиситему образовања и повезивању 

образовних инситутција са привредом.  

Према последњим показатељима Републичког завода за статистику, од 24 округа у Србији 

без Косова и Метохије, најмање просечне зараде у јуну су имали 39.000 запослених у 

Пчињском округу - 24.344 динара, а 19.500 запослених у граду Врању, остварују још мања 

примања од 23.769 динара. То даље за последицу има пад тражње, а самим тим и 

потрошње, те се то неминовно одражава и на пад привредне активности, чиме се затвара 

зачарани круг сиромаштва. Све ово указује да стање у привреди Врања није пробелем 

само врањанаца, него свих структура државе које су одговорне за равномерни развој 

Србије.  

За протекле две године колико је на власти у Врању тренутно владајућа коалиција ниједан 

страни инвеститор није уложио своја средства, и поред великих сензационалних најава од 

стране челника Градске управе да ће у Врању инвестирати ТUŠ, ALKALOID. 

Подршка запошљавању која је пружена на територији општине није довољна, нити 

одговарајућа. Статистике показују да је у прошлој години у програм „Прва шанса“ 

укључено 369 особа, субвенције за самозапошљавање користило је 97, а за отварање нових 

радних места 214 лица. У јавне радове у 2009. ангажовано је 898 лица са евиденције 

незапослених, на одређено време. Преквалификацијом ће бити обухваћено 87 лица са 

евиденције незапослених. На жалост, резултати свих тих мера су у погледу раста 

запослености готово неприметни, када се има у виду чињеница да она и даље опада.  

Незапосленост је један од кључних проблема у Врању и његово решавање умногоме ће 

одредити даљи развој општине и региона. У свим економским програмима ДСС је зато 

повећање запослености и очување постојећих радних места најважнији циљ економске 

политике за коју се залажемо.  

 

Индустрија- Велики привредни системи YUMCO, SIMPO се боре у тржишној утакмици 

за опстанак (Табела 1), а КОШТАНА, ХИВ, Пољопродукт потпуно су нестали са 

привредне сцене града Врања. Рудник олова и цинка ''ГРОТ'' има неразјашњену власничку 

структуру, док се слободно може речи да је ''ЗАВАРИВАЧ' у правом привредном расулу и 
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да је питање опстанка 800 радника неизвесно. Од привредних система једино солидно 

послују и раде BAT и АLFA-PLAM. 

 
Табела 1: Најзначајнија предузећа у Врању  

Назив Делатност Број 

запослених 

Предности 

ХК 

''ЈУМКО'' 

Текстилни 

комбинат 

1700 Највећи текстилни комбинат у Европи,  

Заокружен технолошки процес. Високи квалитет 

производа, широки асортиман, јефтина 

висококвалификована радна снага. Очекује се 

продаја државног портфеља акција од 42%. 

ХК "Симпо" Дрвно- 

прерађивачка 

индустрија 

6.576 Једна од највећих европских компанија за 

производњу намештаја. Широк асортиман 

производа дрвно-прерађивачке индустрије, 

репутација квалитетног произвођача широм 

Европе. 

"Алфа плам" 

А.D 

Производња 

грејних тела 

1100 Висококвалитетни штедњаци, велики 

производни капацитети савремене 

технологије,имиџ поузданог партнера 

УП  Врање Угоститељств

о 

207 Атратиктивни угоститељски објекти погодни за 

пријем транзитних туриста. 

"Грот" ДП 

 

Рудник олова 

 и цинка 

338 Богата налазишта руда која ће експлоатисати. 

"Заваривач" Металска 

индустрија 

749 Богато искуство у металској индустрији. 

Заваривање, метални склопови и монтажа. 

 

"Јединство" 

АД 

 

Саобраћајно 

предузеће 

676 Највеће предузеће за превоз путника на југу 

Србије,савремени возни парк, репутација 

сигурног превозника, међународне аутобуске 

линије. Једно од нај атрактивнијих предузећа у 

општини Врање. 

"Предузеће 

за путеве" 

Врање 

Предузеће за 

путеве 

622 Највећи капацитет за путну инфраструктуру на 

југу, одржава путну мрежу у целом Пчињском 

округу; референца од многих међународних 

организација. 

Недавно приватизован. 

Нутрико Производња 

сточне хране и 

домаћег вина 

100 Прерада прехрамбених производа 

 

Већина накадашњих гиганата послује у ниско акумулативним гранама, које су високо 

увозно зависне, располажу са предимензионираним капацитетима намењеним извозу, који 

не могу да остваре јер су изгубили технолошку и производну конкурентност. 

Међу успешне привредне субјекте убрајамо БАТ, фабрику сточне хране Нутрико, фабрику 

шпорета Алфа-плам. Фабрици Нутрико и Алфа-плам које су основане домаћим капиталом 

помоћ државе је добродошла у виду повезивања и освајања иностраног тржишта, али је до 

сада нису добили, док се она нуди страним инвеститорима, којих нема.  
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Мала и средња предузећа и предузетништво- У Врању је регистровано 4.729 приватних 

радњи и 1.343 мала и средња предузећа. Као један од видова подршке развоју привреде и 

инфраструктуре отворена је Регионална агенција за економски развој и предузетништво 

Пчињског округа "VEEDA" ДОО, али њен допринос није довољан, с обзиром на 

димензије проблема са којима се суочава привреда и становници Врања.  

 

Пољопривреда- Пољопривреда у општини је превасходно екстензивна, и најчешће 

традиционална, сем појединачних случајева, који су тржишно опредељени. То резултира 

продајом сезонских пољопривредних производа на територији општине и Пчињског, али 

без значајнијих резултата по заполенсот и раст привредне активности. Недовољна 

заступљеност прерађивачких капацитета и нестабилност на тржишту пољопривредних 

производа демотивише пољопривреднике у интензивирању производње. Услед транзиције 

велика предузећа, која се баве пољопривредом (Пољопродукт, задруге) нису више 

носиоци пољопривредног развоја града Врање. 

 

Заштита животне средине- На територији општине Врање налази се прва санитарна, 

еколошка депонија "Метерис", једина у Републици Србији. Стављена је у функцију 2002. 

године, али је стање заштите животне средине далеко од тога да би се рекло да постоји 

систем контроле загађености или било каква економска корист од тога што је инвестиција 

у депонију реализована.  

 

Јавно-комунална предузећа (ЈКП)- Јавно-комунална предузећа чији је оснивач локална 

самоуправа су: ЈП „Дирекција за развој и изградњу града Врања“,ЈП''Водовод'', ЈП 

''Комрад'', ЈП ''Нови Дом''. У свим предузећима константно су присутни проблеми са 

наплатом потраживања од привреде и становништва. Међутим, ДСС сматра да њихово 

решавање нема већи приоритет од решавања питања обезбеђења квалитетног менаџмента 

у тим предузећима, смањења трошкова и рационалног инвестирања. У садашњој 

ситуацији ЈКП су партијска предузећа, која своју неефикасност покривају дотацијама из 

општинског буџета и повећањем цена. ДСС се стално залаже за растерећење буџета од 

издвајања за ЈКП, јер је то услов за повећање инвестиција у комуналну инфраструктуру и 

упошљавање локалне привреде на тим пројектима.  

 

Здравство- Систем здравствене заштите обухвата општу болницу и  7 дома здравља. У 

оквиру здравствене заштите постоји и неколико приватних гинеколошких и 

интернистичких ординација, затим десетине приватних зубних амбуланти и 

специјалистичких ординација. Највећи проблеми Здравственог центра у Врању се огледају 

у следећим факторима: располагање старим грађевинским објектима који су у изузетно 

лошем стању, што утиче на појаву свакодневне чињенице да се пацијетни лече у 

неадекватним условима, застарела технологија у области здравства, располагање 

недовољним бројем стручних здравствених радинка. 

 

Образовање- На територији града Врање 2008. године регистровано је 10.382 ученика 

који су похађали основну школу и 4.948 који су похађали средњу школу. У основним и 

средњим школама запослено је око 1300 радника, од којих 900 ради у настави. Највише 

ученика се одлучује за медицинску струку, друштвени и природни смер у Гимназији, 

http://sr.wikipedia.org/sr-el/2008
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економску струку, област електротехнике итд. По завршетку средње школе највећи број 

младих људи одлази на студије у Нишу, Крагујевцу и Београду.  

Образовање на терцијалном нивоу је у Врању почело да се развија тек последње две 

деценије. Сада у раде: Висока школа примењених струковних студија и Учитељски 

факултет, консултативни центри за наставу Правног факултета –Косовска Митровица, 

Економски факултет-Ниш, ФАБУС, Факултет за менаџмент-УНИОН, Привредна 

академија-Нови Сад.  

 

Култура- Врање располаже великим бројем културно-историјских споменика значајних за 

цели регион, па и Србију, али њихова заштита, промоција и одржавање није 

задовољавајућа. Из тих разлога, богато наслеђе које баштинимо није остварило било какав 

утицај на развој туризма и других пратећеих делатности које би нашу културу и традицију 

ставили у функцију економског развоја.  

Као најзначајније историјске и куптурне псоменике чију заштиту треба да обезбеди 

општина издвајамо: Марково Кале - остаци средњовековног утврђења које је према 

легенди подигао Марко Краљевић, Црква Св. Николе (XIV век) - Метох манастира 

Хиландара, седиште епископа врањских, затим Хамам (или 'Амам) - старо турско 

купатило, саграђено отприлике 1690. године, Пашин конак и Харемлук, Саборни храм Св. 

Троице, зграда Начелства округа Врањског, споменик ослободиоцима Врања и друге 

знаменитисти града.  

 

Информисање и медији- На територији Града Врања данас постоји једна регионална 

државна радио и телевизијска станица РТВ, а од приватних постоје ТВ017 и ТВ РИТАМ 

који имају регионалну френквенцију. Телевизијске куће ФОКУС и КАКТУС које нису 

добиле регионалну френквенцију прешле су на кабловски систем. 

Медији се не користе да би подигли свест о неопходности покретања и развоја локалне 

привреде, за фаворизовање локалних привредника, као и за заштиту и унапређење 

животне средине, већ за утицај на јавност, дезинформисање и прикривање пропуста 

локалних власти.  

 

Спорт- Готово да не постоји спорт за који у граду не постоји основан клуб. Као што не 

постоји ни један клуб који се не сукобљава са хроничним недостатаком финансијских 

средстава како за организацију и учешће на спортским манифестацијама, тако и за 

одржавање постојећих и изградњу нових спортских објеката. Општина и град немају било 

какву стратегију развоја нити финансирања спортских активности.  

 

 

2. СТРАТЕШКА ВИЗИЈА, ЦИЉЕВИ И ПРИОРИТЕТИ РАЗВОЈА 

 

Визија- Врање треба у наредних пет година да постане главни покретач индустријског 

развоја југа Србије, град у којем је угодно живети и који ће у складу са интересима и 

потребама грађана осмишљавати и осигуравати услове за друштвени развој, те за 

квалитетнију заштиту културних, историјских, природних и привредних вредности којима 

општина располаже.  

 

http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE_%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D0%B5
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE_%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%99%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%9B
http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A6%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0_%D0%A1%D0%B2._%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B5&action=edit&redlink=1
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%80_%D0%A5%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%A2%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE_%D0%BA%D1%83%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BB%D0%BE
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%9F%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BA
http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%83%D0%BA&action=edit&redlink=1
http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8_%D1%85%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A1%D0%B2._%D0%A2%D1%80%D0%BE%D0%B8%D1%86%D0%B5&action=edit&redlink=1
http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8_%D1%85%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A1%D0%B2._%D0%A2%D1%80%D0%BE%D0%B8%D1%86%D0%B5&action=edit&redlink=1
http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%97%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%9D%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BB%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D0%BE%D0%BA%D1%80%D1%83%D0%B3%D0%B0_%D0%92%D1%80%D0%B0%D1%9A%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3&action=edit&redlink=1
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Да би се ова визија остварила, ДСС ће се залагати за реализацију следећих стратешких 

циљева:  

 

(1) Реформа локалне управе 

(2) Развој инфраструктуре општине и свих насеља 

(3) Развој индустрије и сектора МСПП 

(4) Развој пољопривреде и села 

(5) Унапређење туристичке понуде и прихода од повезаних услуга 

(6) Заштита животне средине. 

 

Један од најважнијих циљева је економски развој. Отварање нових, малих и средњих 

предузећа, очување и коришћење капацитета постојећих, тржишно орјентисана 

пољопривреда, као и рационално коришћење природних ресурса у смислу одрживог 

развоја, представљају основ за свеукупни развој. Снажнија економија значи већу 

запосленост, веће приходе, а то омогућава брже спровођење осталих стратешких циљева. 

Због тога се ДСС снажно залаже за спровођење свог економског програма не само у 

Врању већ и у другим свим деловима Србије.  

 

 

2.1. Реформа локалне управе 
 

Демократска странка Србије се залаже за планско управљање општинским буџетом тако 

да већи део средстава буде усмерен ка подршци привреди, јер од њене развијености 

зависи и пуњење буџета у наредном периоду. Инвестиције које запошљавају привреду 

Врања, субвенције које привлаче нове инвестиције, смањене таксе које повећавају 

конкурентност локалних предузећа, представљају први допринос локалне власти 

економском развоју општине. За такву власт у општини се ДСС залаже.  

Општиниски буџет треба да служи развоју привреде, више него за предизборне кампање.  

Општински органи и институције треба да испуњавају своју улогу према грађанима и 

привреди, а не према партијама које чине већину у локалној власти. Запошљавање по 

партијском кључу, именовање директора ЈКП и службеника у општини у складу са 

партијским интересима и договорима је Врање довело у позицију у којој јесте, а привреду 

у ситуацију потпуне подређености у односу на политику. Програм који ДСС нуди 

грађанима Врања полази од тога да ће јака привреда створити услове да се посао добијају 

најспособнији, а не најоданији кадрови, да ће се образовање и труд младих исплатити и да 

ће они у таквој средини видети своју шансу за бољу будућност.  

Локалне власти су кључни спроводиоци локалнога привредног развоја. На разне начине 

могу се активно укључити у пружање подршке локалној привреди, од осигуравања 

физичке и друге инфраструктуре, до подстицаја за отварање нових привредних субјеката, 

помоћи у осигуравању повољних финансијских средстава, пореских подстицаја, подршке 

на подручју образовања и оспособљавања радне снаге итд. Локалне власти такође 

контролишу низ регулативних механизама, као на пример издавање разних дозвола 

пословним субјектима или помоћ при њиховом осигуравању код надлежних органа виших 

нивоа итд. Надаље, локалне власти су кључан актер организовања различитих локалних 

облика партнерстава, развојних коалиција и сл. у којима сем органа општине, 

представника привреде, треба да учествују синдикати, невладине организације, струковна 
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удружења, политичке странке, организације младих, неформалне мреже итд. На тај начин 

ће се обезбедити неопходна синергија свих чинилаца локалног економског развоја која у 

Врању већ годинама не постоји.  

Нова државна власт под хитно би требала да промени економску и социјалну политику 

према Пчињском округу и граду Врању као центру региона. У протеклих 2,5 године ни 

једна велика страна инвестиција није дошла у наш регион и град. У циљу савладавања 

овог негативног тренда држава би град Врање требало да уврсти у регион односно град од 

изузетног стратешког значаја како би се кренуло ка привредној експанзији. Потребно је 

субвенције за запошљавање повећати у складу са степеном угрожености економије на 

подручју општине.  

 

 

2.2. Развој инфраструктуре Општине  

 
Основни правци деловања, обзиром на тренутно стање и предходно искуство, биће 

плански и систематски приступ развоју инфраструктуре уз координисано деловање свих 

актера на локалу и пуну валоризацију постојећих ресурса кроз коришћење предности које 

проистичу из географског положаја. Да би се остварила таква визија неопходно је 

остварити наредне стратешке циљеве:  

 Планско просторно и функционално уређење града и посебних развојних зона на целој 

територији града Врања 

 Развој и унапређење постојеће и изградња нове  инфраструктуре (путеви, водоводна и 

канализациона мрежа, гасоцод, електроенергетски капацитети, ИКТ инфраструктура), 

у складу са потребама, а нарочито у руралним срединама  

 Развој индустријских зона и паркова  

 Развој и унапређење постојеће и изградња нове економске, социјалне и 

инфраструктуре за потребе екологије 

 

Као један од најзначајнијих пројеката у домену инфраструктуре се издваја реализација 

изградње крака Коридора 10 који Врање и цело подручје општине на најбржи и 

најефикасинији начин повезује са привредним и административним центрима Србије, али 

и околних земаља (Македоније, Бугарске). На тај начин Врање ће постати атрактивна 

дестинација за све инвеститоре који су опредељени да у већој мери користе ово 

регионално тржиште.  

Завршетак пројекта госовода Ниш-Лесковац-Врање у дужини од 52 километра, чија је 

вредност око 16 милиона евра, пружиће могућност да се југ Србије гасификује, да се 

побољша могућност да индустрија и домаћинства користе нови вид енергије чиме ће ово 

подручје постати атрактивније за нова улагања, грејање грађана ће бити јефтиније, а 

животна средина здравија. И овој пројекат је један од резултата стратешког партнерства 

Русије и Србије, а његова пуна вредност ће се достићи након завршетка пројекта Јужни 

ток, који ће обезбедити количине гаса које су довољне и за велике потрошаче.  

Пројекти развоја инфраструктуре ће бити усмерени и на отклањање главних препрека 

њеном развоју, а које су резултат неодговорног рада садашње власти. Зато ће ДСС 

обезбедити да се:  

 Формирају валидне и ажурне базе података (катастар подземних инсталација, 

катастарске подлоге старе и неажуриране, непостоје у електронској форми) 
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 Припреме адекватне локације за инфраструктурну и индустријску изградњу, јер сада 

су уситњене парцеле, у приватном власништву, неопремљене или неадекватно 

инфраструктурно опремљене за било какво значајније улагање 

 Изради планска документација (Просторни план, Генерални план, регулациони 

планови, детаљни планови), 

 Рационалним буџетским плановима дође до потребних средстава за инфраструктурни 

развој.  

 

ДСС је потпуно свестан да је лоша постојећа инфраструктура на нивоу целе територије 

града и да нема средстава да се она унапреди у кратком року, али и чињенице да није 

адекватан приступ изградњи који даје предност градској инфраструктури, а да за развој 

инфраструктуре села никада нема довољно средстава. Путна мрежа, водоводна мрежа, 

канализациона мрежа, електро-мрежа, мрежа даљинског грејања, телекомуникациона 

мрежа једнако је важна за развој села, колико и за развој самог града. Зато се залажемо да 

постоји избалансирани план улагања у свим насењима општине, чиме ћемо 

недвосмислено подржати очување села и живота младих који у њима живе.  

 

 

2.3. Развој индустрије и сектора МСПП 
 

Циљеви економског развоја општине су оријентисани у три правца:  

 

1. Изградња економске инфраструктуре 

2. Подршка опстанку великих привредних система, и  

3. Развој сектора малих и средњих предузећа и предузетништва.  

 

Да би се остварили планирани циљеви економског развоја општине неопходно је:  

 

1. Посебну пажњу треба посветити изградњи аутопута Коридора 10, изградњи дуплог 

колосека железничке пруге и изградњи гасовода како би трошкове производње свели 

на најмању могућу меру у постојећим условима.  

2. Проширењем постојећих индустријских зона као и отварањем нових, са одговарајућим 

подстицајним средствима за развој девастираних подручја од страна Владе Републике 

Србије, обезбедиће се исплативост улагања у производне активности на подручју 

Врања. Индустријске зоне не треба градити док се не искористе све могућности 

коришћења објеката и локалција у предузећима која су у стечају или су још увек у 

државном власништву (КОШТАНА, ХИВ). Пропадање једних, уз истовремену 

изградњу других капацитета није наш циљ. Ми желимо да искористимо постојеће 

капацитете, а тек затим да се улаже у нове. Коришћењем постојећих објеката скратио 

би се временски период између изградње нових производних погона и покретања 

производње, што је понекад главни инвестициони мотив улагача. 

3. Стимулативном пореском политиком, отварањем одељења за подршку МСП и 

пружањем ефикасне подршке сектору МСПП, обезбедиће се раст запослености у 

новонасталим предузећима. ДСС у свом програму предлаже фомрирање економских 

зана на подручјима са највећом неразвијеношћу и девастираношћу привреде. Општина 

Врање, као и цео Пчињски округ несумњиво испуњавају услове да добију посебан 
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статус. Зато предлажемо да Врање покрене иницијативу да цео Пчињски округ буде 

проглашен економском зоном, у којој нови инвеститори, домаћи и страни, не би 

плаћали ни један други през сем ПДВ. На тај начин буџет државе не би био оштећен, 

јер сада нема инвеститора, већ повећан, ако се појаве након усвајања овакве 

иницијативе.  

4. Кредити које одобрава Фонд за развој Србије су тренутно најповољнији у земљи, али 

само мали број предузећа је у стању да направи квалитетан пројекат. Општина и њене 

службе морају обезбедити едукацију и подршку за предузетнике који конкуришу за 

кредите код Фонда. 

5. За предузетнике који конкуришу за кредите код комерцијалних банака једна од 

највећих препрека је обезбеђење адекватних гаранција за враћање кредита. Зато је 

неопходно да општина оснује локални гарантни фонд, или да покрене иницијативу да 

се оснује филијала развојне банке, што је у складу са иницијативом ДСС на нивоу 

Републике. Гарантне развојне банке су доказале своју оправданост у свим земљама 

које сада имају далеко развијенији сектор МСП (Хрватска, Словенија, Словачка). 

6. Крајем 2010 год очекује се приватизација Симпа, тако да даља судбина овог субјекта 

пре свега зависи од крајњег исхода приватизације и понашање новог већинско 

власника.  

7. Јумко је некада упошљавао 10 000 радника а данас броји око 1700 запослених. Уз 

адекватну подршку државе могуће је значајно повећати запосленост у текстилној 

индустрији. Помоћ државе огледао би се у два сегмента: у додељивању великих 

послова везаних за израду униформе за воијску РС, полицију, Пошту, а други у 

доношењу закона и подзаконских аката како би се Јумко заштитио од неконтролисаног 

уласка у Србији јефтине текстилне робе из Кине. Овакве мере не нарушавају слободу 

тржишта и конкуренције, већ представљају сасвим прихватљиве мере заштите домаће 

производње од нелојалне конкуренције, са кавима се срећу.  

 

 

2.4. Развој пољопривреде и села 
 

Због утицаја кризе, али и због структуре земљишта и расположивих ресурса, 

пољопривреда је један од најзначајунијих ослонаца економске стабилности општине и 

свих становника. Зато се залажемо за:  

 

 подршку породичним газдинствима,  

 завршетак приватизације у пољопривреди и прехрамбеној индустрији, 

 подршку удруживању и оснивању свих врста асоцијација,  

 унапређење квалитета живљења у руралним срединама, и  

 повољније кредитирање пољопривредно-прехрамбеног сектора.  

 укрупњавање поседа и рационализацију производње у односу на величину газдинстава 

и карактеристике земљишта.  

 

Пословне системе примарне пољопривреде треба повезивати са прехрамбеном 

индустријом у другим деловима земље, и у исто време, подржати сваку иницијативу за 

инвестиције у прерађивачку индустрију у пољопривреди, како би се повећала 
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финализација производа на територији саме општине, а не да откупљивачи и препродавци 

зарађују више од самих пољопривредних произвођача. 

 

Србија је у току прошле године увезла 1.846 тона кромпира у вредности од 0,8 милиона 

долара, парадајза чак 23.257 тона на шта је потрошено 18,5 милиона долара. Пасуљ, који је 

неизбежно на домаћим трпезама наши трговци такође увозе, а лане смо за 12.485 тона ове 

посластице дали 12,7 милиона долара. Сви ови прпоизводи се могу производити у далеко 

већем обиму од увезеног, и наравно за извоз, али не са односом према произвошачима 

какав је данас. Организација откупа, заштита произвођача од уцена откупљивача и 

заштитне цене државе би производњу могли да подигну и на двоструко већи ниво, а 

самим тим и приходе.  

 

Заштита интереса произвођача дувана је такође врло значајна, нарочито за врањански крај. 

Некада најпрофитабилнија биљка данас је врло ретка на овим просторима јер није 

регулисано питање организације и услова откупа са садашњим произвођачима. Држава је 

дефинсала своје односе са произвођачима цигарета. Локална самоуправа је дужна да 

посредује у регулисању односа између произвођача дувана и фабрика за његову прераду.  

 

Да би се остварили наведени стратешки циљеви неопходно је:  

 Израдити план развоја села (план улагања у економски развој, инфраструктуру, 

образовање, омладину) 

 Развити инфраструктуру у селима (пут, водовод, канализација, телекомуникације).  

 Успоставити непосредну комуникацију са министарством за пољопривреду, како би 

већи део средстава био издвојен за развој пољопривреде у врањанском крају.  

 Изградити мини акумулације за наводњавање пољопривредног земљишта. 

 Укупњавање обрадивих површина, комасацијом и претварањем необрађиваног у 

обрадиво земљиште.  

 Организовати обуку свих заинтересованих пољопривредних произвођача 

(сертификати, брендови, нове технологије, могућност адаптирања локалне 

пољопривреде ЕУ стандардима)  

 Отворити нове и уредити постојеће пијаце. 

 Унапредити примарну здравствену заштиту у селима. 

 

 

2.5. Унапређење туристичке понуде и прихода од повезаних услуга 
 

Рационално коришћење природних ресурса, културно-историјски споменици и традиција 

омогућује и већу развијеност туристичке понуде и прихода од те делатности. Унапређена 

туристичка понуда, подразумева:   

 повећан проценат искоришћености термалних вода у Врањској Бањи  

 инвестирање у пројекат акумулације "Првонек", 

 обнову и активирање културно-историјских споменика, 

 активно промовисање туристичке понуде врања.  

 Израду модела организације туристичке делатности на релацији Локална управа – 

Туристичка организација Врања – менаџмент јавних и приватних туристичких 

локалитета и смештајно-угоститељских објеката.  
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 Израду стратегије развоја туризма општине са основном сврхом да се анализира и 

сегментира тржиште и идентификује циљно тржиште тј. његове карактеристике како 

би се туристички производи дизајнирали према њиховим потребама;  

 Преиспитивање постојећих и развој нових туристичких производа према изабраном 

циљном тржишту а на основи потенцијала које поседује Општина;  

 Израда маркетинг стратегије чији ће циљ бити унапређење имиџа  Врања као 

туристичке дестинације и адекватно позиционирање на туристичкој мапи Србије;  

 Обезбеђивање критичне масе знања тј. компетентних стручњака кроз константно 

усавршавање постојећих и ангажовање новог сталног, као и консултантског особља;  

 

Достизање ових стратешких приоритета је повезано са сегментацијом туристичке понуде 

на:  

 Културни и етно туризам 

o Централизација управљања културним центрима;  

 Манифестициони туризам 

o Избор препознатљивих манифестација са потенцијалом за ширу 

препознатљивост;  

o Повезивање сродних манифестација и организација и уклапање са другим 

манифестацијама у вишедневну туристичку понуду; 

o Утврђивање сталних датума одржавања изабраних манифестација 

 Лов, риболов и рекреативни туризам 

o Заокруживање целокупне понуде у области рекреативног туризма и 

гастрономске понуде; 

 Рурални туризам 

o Креирање система стандарда понуде руралних објеката 

 

 

2.6. Заштита животне средине 
 

У будућности треба деловање на подручју заштите животне средине усмерити на: 

 

 Санацију и ревитализацију постојеће инфраструктуре и комуналне мреже у сфери 

екологије;  

o Рекултивација старог сметлишта испод аутопута и сузбијање дивљих и старих 

сметлишта; 

o Израда пројекта за изградњу система за пречишћавање отпадних вода; 

o Изградња канализационих мрежа у блоковима, где оне не постоје; 

o Уградња филтера за пречишћавање ваздуха у градским топланама; 

o Ефикасније функционисање система за рециклажу чврстог отпада (осавремењен 

возни парк Комрада, набавка контејнера, итд.); 

o Нешкодљиво одлагање и уклањање медицинског отпада. 

 редукцију и рециклажу отпада;  

 пречишћавање отпадних вода по највишим захтевима; 

 превенцију илегалне сече шума и пошумљавање;  

 технолошко, едукативно и кадровско јачање капацитета градских комуналних 

предузећа, служби и одељења одговорних за заштиту животне средине; 
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 унапређење система управљања заштитом животне средине уз координисано деловање 

надлежних институција, локалне самоуправе, грађана; 

 медијска кампања са циљем подизања свести о значају заштите животне средине 

реализована од стране свих заинтересованих група и појединаца, који се баве овом 

проблематиком (Комрад, НВО-и, Општинске управе и њене службе, друге 

институције); 

 побољшање квалитета рада служби, које су задужене за спровођење превентивних 

мера и казнене политике према загађивачима; 

 организовање акција сакупљања секундарних сировина од стране школа, локалне 

самоуправе и др. 
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